

К.Б. Назаренко
**База данных «Офицеры флота» как инструмент сплошного
просопографического исследования русского морского офицества**

Работа над созданием базы данных «Офицеры флота» проводилась в рамках исследовательского проекта «Русский морской офицерский корпус Первой мировой и Гражданской войн» и предполагала два этапа:

На первом этапе аккумулировалась и анализировалась информация об офицерском корпусе периода Первой мировой войны, на втором – внимание участников проекта сосредоточено на периоде после 1917 г.

Совокупность статистических единиц в базе данных на сегодняшний день – около 10 тыс. фамилий.

Создатели базы данных стремились использовать ее возможности для перехода от описания казусов к анализу количественных закономерностей и преодоления искаженного представления об исторической действительности, которое может сложиться у исследователей при чтении мемуаров. На предварительном этапе (перед вводом информации) обязательно проводится критика источника.

База данных состоит из персональных страниц. Каждая из них имеет типовую структуру и включает в себя ряд разделов (таких как имя, рождение и смерть, вероисповедание, сословие и пр.) и подразделов.

База данных позволяет осуществлять внутренний поиск, делать выборки, выявлять статистические закономерности. Так, например, удалось выяснить, что офицеры из нижних чинов на флоте не могли входить в число строевых и инженеров-механиков. Анализировались также вероисповедный состав офицерского корпуса, сословная принадлежность офицеров, их боевой опыт к 1914 г. и ряд других характеристик.